

## 2017年度泰山产业领军人才孟庆站：

# 术后忍痛参赛，操作5小时夺冠

在刚刚公布的2017年度泰山产业领军人才中，来自济宁市技师学院的孟庆站跻身“175人榜”，这也是本年度技工院校中唯一一位获此殊荣的教师。平时，除了承担研发任务，孟庆站还要用趣味课题激发学生的学习兴趣，并且指导学生参加各类技能比武，而他本人更是大赛冠军台的常驻嘉宾。光环背后，负重前行。2015年，刚刚做完胆囊手术的他硬生生地在赛场忍痛5小时，为济宁捧回了山东省机械行业职业技能大赛钳工专业冠军。

►孟庆站利用带表卡尺对零件的尺寸进行测量。



“五个小时里不能休息，手术部位非常疼，就这样硬生生扛着坚持完比赛。”最终，孟庆站取得了大赛的第一名。同年12月，他被山东省总工会授予“山东省富民兴鲁劳动奖章”。

### 承担领军人才使命 希望带出更多年轻人

泰山产业领军人才工程突出服务产业发展导向，重点支持企业、园区、产业基地等引进培养从事产业技术创新、科技成果产业化和产业技能攻关的领军人才或团队，计划到2020年，遴选1000名人选及团队。在本月公布的2017年度泰山产业领军人才中，孟庆站作为产业技能类领军人才榜上有名。

“听到参评成功的消息很激动，但也马上认识到了自身承担的使命。”孟庆站介绍，接下来，他将依托技能大师工作室，在技术成果改进和技术革新方面有更大突破，积极进行导师带徒，完成高技能人才培养和技能技艺的传授，在专业领域创造社会效益和经济效益。

据了解，在技术改进和创造效益方面，孟庆站已经先人一步。目前，整个工作室正在研发第二代医用高分子绑带机。前不久，有印度客商来预订这台机器，现在订单已经排到了明年。

千金在手，不如一技傍身。任何时代和社会皆需要有真知识和真技能的人才。“在技能这条路上，我体会到了无数的乐趣，有了太多的收获，特别是看到学生也能像自己一样热爱这项职业，我感到无比欣慰。”孟庆站表示，希望自己能在在这条路上走得更远，看到更多的优秀年轻人加入到机械制造业中来。

文/片 本报见习记者 王小涵

### 闲不住的技能大师 教学之余热衷技术攻关

孟庆站今年42岁，2009年，由于工作调动来到济宁市技师学院担任机械设备维修专业钳工一体化教学，目前在“孟庆站技能大师工作室”负责技能培训和技术研发工作。

1994年，孟庆站从东风汽车公司技工学校毕业，直接留校任教，同年被选送到德国赛德尔基金会技师培训班深造。在此期间，孟庆站熟练掌握焊接技术、液气气动自动化控制技术、复合冲压模、连续冲裁模、拉伸拉延模、弯曲折边模等多种模具的制造方法。

“在机械产品生产装配时，装配精度要求高，只能靠手工对零件进行装配位置调整。”孟庆

站说，他的手工调整精度误差能够控制在0.01毫米以内，约为头发丝直径的1/6。

除了多才多艺，孟庆站还是一位闲不住的技能大师，在技术创新和技术革新方面攻克了一道道难关。据了解，刚来到济宁市技师学院，孟庆站就主动向领导请缨，负责研制一种自动控制系统教学实验平台。

“这种教学实验平台是通过PLC控制的液压系统，制造难度大，研发制造周期长。”孟庆站说，他放弃暑假休息时间，一个人顶着酷暑在车间里进行反复设计、研发和制造。

经过一年多的试制和近百次的失败，孟庆站最终成功完成了电气控制部分液压实验面板和实验台架的设计和制作。同时，孟庆站配合实习厂改进了翻转式焊接夹具的设计，制造方案和焊接工艺方法，大大提高了生产效率，节省了3万元制造成本。

### 常带学生参加大赛 自己也经常一试身手

从教多年，孟庆站发现自己专业的学生都有一个“通病”——对专业技能不感兴趣。机械类钳工专业基本技能训练工作强度大，技能训练枯燥乏味，许多学生上了一段时间的实习课就没有斗志了。为解决这一问题，孟庆站探索出了一种趣味教学法。

“我开始带领学生自主设计教学课题，将传统的技能练习件改为制作汽车模型和大炮模型。学生对这些练习件非常感兴趣，而且加工完后很有成就感，学习效果和效率也提高了。”孟庆站说。

在“孟庆站技能大师工作室”落地之前，他一直带领学生对接大赛。自2011年起，在孟庆站指导下，有数名选手进入省选

拔赛并取得全省第一名。学生陈晋参加2012年山东省技工院校技能大赛获得装配钳工专业个人第一名，学生宋亚获得2014年济宁市技工院校技能大赛机修钳工专业个人第一名。

除了指导学生，孟庆站自身更是积极参加各类技能比武。只要参加钳工类技能大赛，不出现机床设备故障等客观原因影响比赛，孟庆站总能拿冠军，甚至在他身体出现状况的时候，仍为济宁市捧回了一项第一名。

2015年9月，孟庆站刚做完胆囊手术，就代表济宁市参加山东省机械行业职业技能大赛。“每次训练都连续四五个小时不间断操作，因为很多练习件的表面需要手工加工，手经常被工具磨出血泡。”孟庆站说，在身体极度超出负荷的情况下，他仍然咬牙坚持训练了一个月。

到了真正比赛时，疼痛却是孟庆站最大的煎熬。孟庆站说：

教育资讯

### 济南三职专12名学生 通过钓鱼台国宾馆选调面试

本报济南12月24日讯(见习记者 潘世金 通讯员 郑挺) 近日，钓鱼台国宾馆选调组到济南三职专开展新一轮人才选调工作，选拔高二、高三学段学生赴京实习就业，12名学生通过钓鱼台国宾馆选调面试。

济南三职专是钓鱼台国宾馆的人才培养基地，双方于2010年签约，国宾馆连年到学校选调人才。学校围绕“培育优雅学生、塑造职业素养”和“立德、立业、立人”的育人目标，多年来输送大批人才到国宾馆实习就业。

### 济南市槐荫区张庄小学 开展师德主题教育活动

本报济南12月24日讯(见习记者 潘世金) 近日，济南市槐荫区张庄小学举行了以“爱岗敬业 无私奉献”为主题的师德教育活动。

本次主题教育活动丰富多彩。组织教师家访活动，通过了解学生在家的思想、学习情况，反馈学生的在校表现，拉近了家校之间的距离。同时举办“爱岗敬业”演讲比赛，以身边的师德典型和优秀教师事迹为主要内容，抒发优秀教师育人、奉献等方面表现出的大爱之美。

### “小邵说交通” 走进平度郑州路小学

本报青岛12月24日讯(记者 尹明亮 通讯员 陶龙飞) 21日上午，平度交警组织宣传民警来到郑州路小学，与在校师生举办了一场别开生面的“小邵说交通”活动。宣传民警邵伟和学生们

一起走上舞台，用快板三句半、交通安全漫画展示、手势操竞答等形式进行交通安全常识的体验。活动中，学生们通过手机拍摄交通陋习的视频，登台讲述陋习危害并发出安全倡议。

## 爱心汇聚，募集善款70余万

### 济南外国语学校集团举办第七届新年慈善音乐会

本报济南12月24日讯(见习记者 潘世金) 捐赠传递文明，爱心接力希望。23日下午，济南外国语学校教育集团在山东省会大剧院歌剧院举办第七届“因爱而生”新年慈善音乐会。据悉，本次慈善音乐会通过实名售票的方式募集善款70余万元，善款将全部捐献给淄博市高青县黑里寨镇齐东小学，用于“爱生图书室”的建设。

23日下午3时，省会大剧院歌剧院内座无虚席。伴随着开场曲《新生》，音乐会正式拉开序幕。本届音乐会内容丰富、形式

多样，包含乐器演奏、歌曲合唱、诗朗诵等14个节目。节目中既有英文歌曲联唱，也有古筝陶笛合奏，将中西文化完美融合。

济南外国语学校开元国际分校四名同学带来八首联弹《Cubana》，学生配合默契，技艺精湛，音符仿佛在演出者的指尖跳跃，获得了台下观众热烈的掌声。外海实验学校带来合唱歌曲《国家》，表达对祖国的美好祝愿。

据了解，本届慈善音乐会通过实名售票的方式募集善款70余万元，善款将全部捐献给淄博市高青县黑里寨镇齐东小

学，用于“爱生图书室”的建设，“爱生”寓意“爱学生，热爱生命，热爱生活，因爱而生”。

“作为教育者，我们愿意为孩子们打开希望的大门，播撒爱的种子；作为这个活动的参与者、组织者，我们为这分特别的善与美而感动，相信对学生也是一分美好的记忆。”济南外国语学校党委书记王蕾介绍，“因爱而生”新年慈善音乐会始于2011年，至今已经成功举办七届。在爱心汇聚中，“济外慈善版图”在不断延伸，让更多学生感受到爱与温暖。

### 山东传媒职业学院：

## “追寻中国梦”激发学生社会担当

本报济南12月24日讯(记者 向媛媛) 21日，“追寻中国梦·筑梦新时代”——走进高校看思政活动启动仪式在山东传媒职业学院演播厅举行。

在启动仪式上，该院党委书记孙茜芸表示，全面贯彻党的教育方针，坚持立德树人是发展中国特色社会主义教育事业的核心所在，把思想政治工作贯穿教育教学全过程，实现

全体育人、全方位育人是新时代、新形势下对高校思政工作提出的新要求。学院一直在着力探索适应大学生特点、基于专业特色的思政教育改革模式。《追寻中国梦》系列采访活动就是一项集思政教育和专业实践于一体的品牌性大学生社会实践活动。

据悉，山东传媒职业学院的“追寻中国梦”系列活动已经

举办了五年，以“追寻中国梦”为主旨，每年策划一个宣传报道主题，组织师生与合作媒体记者联手，先后走进社区、企业、学校等单位，深入实地进行采访报道，多侧面、多角度感受近年来特别是十八大以来国家经济社会发展的巨大成就和涌现出的先进典型事迹，进一步激发学生的爱国情怀和社会担当。